

习近平向圭亚那总统阿里致贺电

新华社北京9月11日电 9月10日,国家主席习近平致电阿里,祝贺他连任圭亚那合作共和国总统。

习近平指出,圭亚那是加勒比地区最早同中国建交的国家。建交53年来,中圭关系健康稳定发展,各领域务实合作成果丰硕,在多边事务中保持密切协调。2023年7月,我们在成都会晤,就两国关系发展达成重要共识。我愿同阿里总统一道努力,在高质量共建“一带一路”框架内深化双边互利友好合作,推动中圭关系不断迈上新台阶,更好造福两国人民。



和平区走出内涵式发展新路子

向上突破 向新前行 向内挖潜 向外开放

■记者 宋德松

秋日的和平区,处处洋溢着活力与魅力。从车水马龙的南京路到人潮涌动的五大道、金街,焕然一新的城市面貌与繁荣的商业氛围,共同勾勒出中心城区高质量发展的生动图景。

“像和平区这样的‘小城区’要实现‘大发展’,不仅空间上要向上拓展,更重要的是质量上的向上攀升,不断提升经济效益,城市品质,坚定不移推动内涵式发展,让有限的空间实现无限的发展。”在昨日接受记者采访时,和平区委书记姚建军表示,“十四五”以来,和平区立足天津超大城市中心城区特点,聚焦“经济大区”建设,探索出一条通过“向上突破、向新前行、向内挖潜、向外开放”推动高质量发展的新路子。

今年1至6月,和平区地区生产总值增长6.5%,增速连续两个季度位列全市第一。居民人均可支配收入突破7.2万元,一般公共预算收入、固定资产投资等多项指标稳步提升,经济社会持续健康发展。

向上突破 经济效益与创新动能同步提升

“十四五”以来,和平区通过构建“3255”现代都市型产业体系,推动产业向高端高质迈进,逐步形成万亿金融、千亿商贸以及人力资源、科技信息、航运服务等三个百亿级产业集群。

“和平区重点推动商业焕新、文旅融合、金融聚势、数智赋能四项工程。”和平区委常委、副区长卢盈告诉记者,现代城国金购物中心、泰达海信广场两大高端商业综合体正加速建设;“津遇和平”系列活动持续火爆,盘活存量,精心打

造花园老街、遇见博物馆等项目;加快金融创新区建设,将泰安道5号打造成金融展示和金融机构服务“双中心”;华北首家华为旗舰店、比亚迪全国第二家迪空间均落户和平,人工智能垂类大模型产业蓄势发展。

创新是推动内涵式发展的关键要素。围绕深化“三新”,和平区更新理念、创新机制,因地制宜塑造发展新质生产力的新生态、新动能、新优势。不久前,天开和平园·模创社区正式开园。在这里,高校的科研力、市场的应用力、社区的孵化力,交织成独一无二的“黄金三角创新圈”,成为和平区积极布局未来产业、加快培育和发展新质生产力的新引擎。

“目前模创社区的签约入驻率已经达到75%以上,吸引了浪潮智数、律光智能、元回科技等一批高成长性、高潜力的优质企业前来落户,预计到2025年年底,模创社区总营收有望超5亿元。”和平区投促局局长孔然说,和平区将持续吸引算法研发、模型训练、应用开发、场景设计等科创企业,加快构建“技术研发—模型优化—场景落地”的创新生态。

向新前行 城市更新与文脉传承相得益彰

今年7月,民园1920街区改造工程全面竣工,带动民园广场及周边环境焕然一新,交通更加顺畅、功能更加完善、业态持续优化、居民生活环境显著改善,全新打造的步行街串联起民园广场和五大道公园两大景区,五大道景区品质得以全面提升。

“这不仅是一次街区改造,更是对历史的致敬,改造工程很好地保护了建筑的原始风貌,就连老瓦片、老墙砖也被巧妙地嵌入了公共空间进行展示,让市民游客能够更好地‘触摸’城市的历史文脉。”天津社会科学院历史研究所副研究员万鲁建说。

面对“寸土寸金”的区域特点,和平区选择通过“微更新、精提升”挖掘自身潜力,释放内生动力。据介绍,和平区相继建成的五大道公园、民园1920街区、华北首个超300米高的“天津之心”津塔观光厅,打造的11座航运、金融等主题楼宇,累计盘活存量资源超75万平方米。

“原拆原建的嫩江路片区是全市首个老旧小区成套化改造城市更新项目;民园西里、润兴里、先农大院等更新保护工程,推动百年历史街区焕发新生机;新建中海·和平之门,加快推进大沽北路地块建设,实现稀缺土地资源高效集约利用。”卢盈细数和平区城市更新成效。

文化传承与城市更新同步推进。和平区委常委、宣传部部长李康告诉记者,和平区在推动文化传承发展中取得显著成效,常态化开展理想信念教育及群众性宣教活动,深化文明创建,连续七届蝉联全国文明城区;推出多类文艺精品与品牌文化活动,构建辐射全区的公共文化服务网络,更好满足群众精神需求;加强文化遗产保护利用,推进五大道示范区建设、红色遗址修缮与展示,有效传承城市文脉、弘扬爱国主义精神;打造“津遇和平”文旅品牌,促进商圈联动与产业招商,推动文旅商贸深度融合与发展活力提升。

向内挖潜 民生服务与城市治理同步升级

城市发展的最终目的是改善民生。

南营门街银行里小区建于上世纪90年代,曾因物业退出而陷入“老破旧、脏乱差”的困境。通过党建引领、居民自治、靶向施策“三板斧”,社区联动多个部门完成线路集约化改造、路灯入网、楼道门更换等基础设施升级。如今走进小区,整洁的环境、规范的停车位与精美的花坛相映成趣,实现了从“老破小”到“标杆小区”的焕新蜕变。(下转第2版)

二〇二五天津企业百强发布
百强企业营业收入连续6年呈现增长态势

本报讯(记者 吴巧君)昨天,天津市企业联合会、天津市企业家协会联合发布了2025天津企业100强榜单,中国石化销售股份有限公司华北分公司、天津市新天钢钢铁集团有限公司、中海石油(中国)有限公司天津分公司、天津荣程祥泰投资控股集团有限公司、云账户技术(天津)有限公司等100家企业营业收入总计达32832亿元,比上年增加31亿元,同比上升0.09%,入围门槛为78亿元。天津企业100强入围门槛逐年提高,营业收入连续6年呈现增长态势。

分析这100家入围企业,84家企业的营业收入达100亿元以上,比上年增加10家,这84家企业的营业收入总额为31417亿元,同比增长0.49%,占百强企业营业收入总和的95.69%。其中营业收入超1000亿元以上的有3家,分别是中国石化销售华北分公司、新天钢、中海油天津分公司、荣程集团、云账户、一汽丰田,与去年户数持平,营业收入总额达到10345亿元。

从资产规模看,天津百强企业资产总额是80987亿元,比上年的78496亿元上升2491亿元,同比增长3.08%。资产超百亿元企业58家,比去年减少2家,超千亿元企业14家,与去年持平。百强企业中,盈利10亿元以上的有21家;百强企业纳税总额合计为1512亿元,同比上升4.35%。

从企业成长性看,百强企业中营业收入同比增长率超过10%的企业共有22家,其中排名第93位的联想创新科技(天津)有限公司营业收入增幅为1527%;排名第26位的中集世联达物流科技(集团)股份有限公司增幅为56%。利润总额同比增长率超过10%的企业共有30家,其中有9家制造业企业,19家服务业企业,1家建筑业企业,1家采掘业企业。

总资产增长率在10%—20%之间的企业共有15家,在20%—50%之间的企业共有10家,在50%以上的企业共有3家。其中,总资产增长幅度最大的是联想创新科技(天津)有限公司,同比增长达到813%,百强排名第93位;增长率第二位的是百强排名第76位的天津盛盈祥国际贸易有限公司,总资产增长率为558%。在总资产增长率超过10%的28家企业中,5家为制造业企业,15家为服务业企业,7家为建筑业企业,1家为采掘业企业。

另外,百强企业中有及国有控股企业57家,比上年增加2家;民营及民营控股企业31家,比上年减少1家;外商及外商控股企业12家,比上年减少1家。从2016年到2025年近10年的统计数据来看,国有企业近几年呈现上升趋势,民营企业呈现波动状态,外资企业呈现下降趋势。

从行业分布看,2025天津企业100强中,制造业企业35家,服务业企业52家,建筑业企业10家,采掘业企业3家(中海油、渤海钻探、大港油田)。52家服务业企业数量上比上年增长2家,实现营业收入15690亿元,占百强企业营收总数的47.79%,比去年增加1.96个百分点。

从区域分布看,2025天津企业100强分布在我市多个区,其中滨海新区仍是拥有我市百强企业最多的区域,共有48家企业总部坐落滨海新区,占我市百强企业数量的半壁江山。

另外,2025天津制造业企业100强、服务业企业100强同期发布。制造业企业100强排名前3位的分别是新天钢、荣程集团、一汽丰田。服务业企业100强排名前3位分别是中国石化销售华北分公司、云账户、泰达控股。

为打破垄断提供“天津方案”

大船天津国产FCB焊丝成功应用

本报讯(记者 陈璠)近日,中船集团大连造船大船天津取得重大进展——FCB(焊剂铜衬垫单面焊双面成型埋弧自动焊接工艺)流水线焊丝实现国产化,并正式投用。这一突破不仅标志着大船天津在实现焊材自主可控方面迈出关键一步,更通过技术创新与精益管理,为船舶制造行业降本增效、保障供应链安全、打破国外产品长期市场垄断提供了“天津方案”,有力推动了国内相关产业科技创新能力的提升。

作为重工制造行业的一员,大船天津始终将技术创新与成本优化作为高质量发展的核心驱动力。此前,FCB焊接流水线长期依赖国外进口焊丝与焊剂,采购周期长达6个月,受海运时效、国际供应链波动等因素影响,还存在断供风险。同时,进口焊材的高单价也让单船焊材成本居高不下,成为制约生产效率与成本控制的关键瓶颈。

为打破这一困境,大船天津组建专项技术团队,开启FCB流水线焊材国产化攻坚之路。从焊接实验室的多次工艺性能测试,到质检单位对单机24道焊道的无损检测,再到现场小批量试用的100%探伤合格率,每一个数据都为国产化焊材的可靠性奠定了坚实基础。最终,通过多轮严苛验证,成功实现了FCB流水线焊丝的国产化应用。

从成本来看,对比进口焊材,国产焊丝每吨差价达5640元,焊剂每吨差价最高达7970元,以不同船型项目核算,单船最高可节省焊材成本39.1万元,项目合计节省成本最高超470万元,降本成效立竿见影。从供应链保障来看,国产焊材订货周期仅需7天,彻底摆脱了进口焊材“提前半年订货、海运时效不可控”的被动局面,有效规避了外部风险,为生产计划的稳步推进提供了有力支撑。



金秋九月,津南区小站镇会馆村小站稻核心种植区600余亩稻田丰收在即。

记者 潘立峰 摄

京津冀服务贸易协同创新再添新成果

5个重点项目集中签约

本报北京专电(记者 马晓冬)作为2025年服贸会期间的洽谈推介活动之一,昨日,2025京津冀服务贸易和数字贸易协同创新与高质量发展交流会在北京举办。会上达成5项合作协议,涉及数字文化、数字服务、数字贸易等领域。

交流会上,乌兹别克斯坦创意协会与中新天津生态城国家文化出口基地签署协议,在动画、视觉特效、游戏开发及数字技术等领域建立合作关系。

“国家动漫园的文化产业发展得非常好,与我们的产业发展方向比较契合,所以我们选择与生态城开展合作。”乌兹别克斯坦创意协会亚洲事务部主任乌米德说。

作为国家文化出口基地,生态城目前已聚集一批动画、发行、出版等相关领域优质企业。天津生态城产业园运营管理有限公司是基地的运营单位,公司董事长刘嘉表示,乌兹别克斯坦在东西方文化交流方面有独特的区位优势,此次建立合

作后,双方将以上合组织天津峰会为契机,通过共建咨询处、人才培训、市场推广及企业对接等举措,推动中乌两国数字文化创意产业资源整合与技术交流,服务双方企业拓展国际市场,助力天津服务贸易发展。

第5次参加服贸会的天津大德御术网络科技发展有限公司“牵手”天津数字经济产业集团有限公司,双方将在成果转化、生态共建等领域展开深度合作。

“我们将共同推动天津非遗技艺向数字化、商品化转型,以天津文商旅融合发展为方向,把具有中国特色的数字非遗名片推向世界。”天津大德御术网络科技发展有限公司总经理赵岩表示。

此外,天津生态城产业园运营管理有限公司与北京点众科技股份有限公司签约,双方将依托数字科技领域的优势,共同推动数字贸易项目落地见效;

(下转第2版)

以「绿」为媒
循环
经济
『子牙模式』
的国际吸引力
牵
手
世界

■记者 李杨

秋日暖阳,位于静海区的天津子牙经济技术开发区(以下简称子牙经开区),一派“绿”意盎然。园区深处,报废汽车、废旧家电经过一道道工序,神奇地“重生”。作为全国首个以循环经济为主导的国家级开发区,不久前,中国—上海合作组织绿色产业合作平台在此揭牌启动,开启了以“绿”为媒、牵手世界的新篇章。究竟是什么吸引了这一重量级国际性平台落子于此?记者近日探访发现,答案或许就藏在一场场“变废为宝”的绿色奇迹中。

走进天津新能源资源有限公司厂区,报废汽车堆满停车场,在很多人眼中的“弃物”,在这里却是珍贵资源。“我们每天都能收到100多辆报废车,从金属到塑料,从橡胶到玻璃,几乎每一个部分都有回收价值。”天津新能源资源有限公司副总裁邵宇介绍。

来到企业的拆解车间,这里宛如一座“魔法工坊”,机械化设备有条不紊地工作着,将报废汽车拆解成一个个零部件;不远处,企业自主研发的“新能源报废车再生云服务平台”,实时更新着报废汽车的回收信息,动态优化回收流程。

“传统的拆解方式回收率低、纯度不高。我们通过自动化智能分拣设备,能够精准地从混合物料中分离出铜、铝、铅等有色金属,纯度大幅提高,而废旧塑料经过精细筛选和处理后,则可制成高质量的塑料颗粒,广泛应用于塑料制品生产。”邵宇说。

“这种精细化处理,不仅提高了资源的回收率,更提升了资源的品质,让每一份回收材料都能发挥最大价值。”子牙经开区管委会主任赵爽介绍,目前,园区拥有具备报废汽车拆解资质企业7家,2024年累计回收拆解报废汽车10.8万辆。

子牙经开区的绿色循环经济产业,不仅重塑着资源利用的规则,更成为推动地区可持续发展的重要力量。家中的冰箱、洗衣机等家电“退休”后都去了哪里?子牙经开区便是它们重获新生的地方。

“我们的智能化流水线高效运转,能够将废旧电视机、冰箱、空调、电脑等在短时间内精准拆解成塑料、电路板、显示屏等不同部分。这些拆解后的材料,经过一道道精细加工,摇身一变成为新产品的原材料,应用在汽车、家电、新能源等各个领域。”TCL奥博(天津)环保发展有限公司综合管理部部长王小丹介绍,企业年回收处理废旧家电超过10万吨,约占天津地区的70%、京津冀地区的30%。(下转第3版)